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 BAB IV  

LAPORAN HASIL PENELITIAN 

A. Deskripsi Data 

 Data utama yang digunakan dalam penelitian ini adalah sebagai berikut: 

1. Salat berjemaah 

Untuk memperoleh data salat lima waktu berjamaah, penulis 

membuat angket yang terdiri dari 15 pernyataan yang harus dijawab oleh 

santri yang berisi seputar tentang salat lima waktu berjamaah di Pondok 

Pesantren Al-Bakriyah Lomaer Blega Bangkalan. Dalam penelitian ini 

penulis menggunakan angket secara tertutup, artinya penulis mengajukan 

alternatif jawaban sedangkan responden mengisi salah satu jawaban 

tersebut yang dianggap relevan dengan keberadaan diri responden. 

Setelah daftar pernyataan dan hasil jawaban terkumpul, maka hasil 

jawaban tersebut di masukkan ke dalam tabel yang selanjutnya di 

persiapkan untuk memasuki analisa data. 

 Penelitian dilakukan pada sampel sebanyak 80 santri yang terdiri 

dari santri Madrasah Tsanawiyah (MTs) dan santri Madrasah Aliyah 

(MA) dengan kisaran usia 13-18 tahun. Dan dalam waktu 30 menit 

responden dapat mengisi angket tersebut dengan baik. Mengingat tugas 

responden hanya memberikan tanda check list (√) pada salah satu 

jawaban STS bila Sangat Tidak Setuju dengan pernayataan tersebut, TS 

bila Tidak Setuju dengan pernayataan tersebut, S bila anda Setuju dengan 
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pernayataan tersebut, SS bila Sangat Setuju. Adapun bobot nilai dari 4 

alternatif jawaban tersebut dengan memberikan ketentuan sebagai 

berikut:  

 Adapun untuk memberikan nilai pada angket favorable, penulis 

memberikan ketentuan sebagai berikut:  

a. STS bila anda Sangat Tidak Setuju dinilai 1  

b. TS bila anda Tidak Setuju dinilai 2  

c. S bila anda Setuju dinilai 3 

d. SS bila anda Sangat Setuju dinilai 4 

 Adapun untuk memberikan nilai pada angket unfavorable, penulis 

memberikan ketentuan sebagai berikut:  

a. STS bila anda Sangat Tidak Setuju dinilai 4 

b. TS bila anda Tidak Setuju dinilai 3 

c. S bila anda Setuju dinilai 2  

d. SS bila anda Sangat Setuju dinilai 1 

 Disini penulis akan cantumkan nama-nama 80 santri yang menjadi 

responden melalui angket dalam penelitian ini.  

Tabel 4.1 

Jumlah Responden untuk Angket Salat  Berjamaah 

No Nama Usia Sekolah 
Jenis 

Kelamin 

1 Ahmad Muzaki 13 MTs L 

2 Abdur Rahman 13 MTs L 

3 Muhammad Fajar Maulana 13 MTs L 
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4 Ahmad Dziky Asrori 13 MTs L 

5 Mohammad Nur Hadi 13 MTs L 

6 Adib Subaktiar 14 MTs L 

7 Muhammad Abdul Aziz 13 MTs L 

8 Muhammad Rifqi R 13 MTs L 

9 Gusti Ainul Y 13 MTs L 

10 Ahmad Syaifudin A. K 13 MTs L 

11 Abdu Rahman Ardusi 14 MTs L 

12 Franch Maylana Aljufri 14 MTs L 

13 Muhammad Rizki R 14 MTs L 

14 Andi Maulana Prabawa 14 MTs L 

15 Zain Zunfaqor 14 MTs L 

16 Muhammad Nurdin Wahid 13 MTs L 

17 Inzaghi Fidwido P 15 MTs L 

18 Rochatul Qonaah 15 MTs P 

19 Siti Taqdimul Kamaliyah 15 MTs P 

20 Safira Rizqiah 13 MTs P 

21 Yulita Eka 13 MTs P 

22 Emi Syamila 13 MTs P 

23 Sayyidatul Maghfioh 13 MTs P 

24 Novia Umi Hanik 13 MTs P 

25 Hasna Ulfadilah 13 MTs P 

26 Sri Nur Cahyani 13 MTs P 

27 Nailul Izzah 14 MTs P 

28 Eka Mauludia A 14 MTs P 

29 Rizka Ainul 14 MTs P 

30 Habibati Firdausi 15 MTs P 

31 Fitri Madaniah 15 MTs P 

32 Faichatul Hasanah 15 MTs P 

33 Sisilia Mustafiana P 15 MTs P 

34 Lailatul Mufida 14 MTs P 

35 Isnaini Ayu 14 MTs P 

36 Centa Oktavia 14 MTs P 

37 Putri Larasati 13 MTs P 
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38 Aisya Habibah 13 MTs P 

39 Nila Ni’matul Laili 14 MTs P 

40 Afnia Maghfirah 13 MTs P 

41 Indah Kurnia Sari  13 MTs P 

42 Eldayasa 15 MTs P 

43 Eka Nur Wahyuni 15 MTs P 

44 Lukman Hakim 17 MA L 

45 Yasir Kafrowi 17 MA L 

46 Nur Kholis 17 MA L 

47 Syamsuddin 17 MA L 

48 Rizalul Mukmin 16 MA L 

49 Misbahul Munir 16 MA L 

50 Ahmad Qusayri 17 MA L 

51 Mukhlasul Iman 16 MA L 

52 Maulana Malik 17 MA L 

53 Nizar Zulmi 18 MA L 

54 Ahmad Bastomi 18 MA L 

55 Yusda Muhamad Ilyas 18 MA L 

56 Abdul Rojak 18 MA L 

57 Maliki 18 MA L 

58 Saifur Rijal 16 MA L 

59 Hasan Muammar 16 MA L 

60 Saiful Anam 16 MA L 

61 M. Nur Wahidin 18 MA L 

62 Yusuf Bakhtiar 18 MA L 

63 Bustomi 17 MA L 

64 M. Burhan 17 MA L 

65 Bahrul Ulum 17 MA L 

66 Ahmad Bashori 17 MA L 

67 Reni Prsetia N 17 MA P 

68 Bebi Auliya 17 MA P 

69 Dita Ananta 17 MA P 

70 Anisa Ayu 16 MA P 

71 Ana Qurrata Ayuni 17 MA P 
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72 Nurul Qomariyah 16 MA P 

73 Siti Aisya 16 MA P 

74 Nurul Azizah 16 MA P 

75 Puri Kamila 16 MA P 

76 Silviana 16 MA P 

77 Haris Mahfuzah 17 MA P 

78 Ana Fitriyani 17 MA P 

79 Akhtim Wahyuni 18 MA P 

80 Hafida Ainur Rohmah 17 MA P 

 

 Berikut ini penulis sajikan data secara konkrit tentang salat lima 

waktu berjamaah di Pondok Pesantren Al-Bakriyah Lomaer Blega 

Bangkalan. 

 Data hasil prosentase angket salat lima waktu berjamaah Pondok 

Pesantren Al-Bakriyah Lomaer Blega Bangkalan. Pernyataan tentang: 

1. Saya melaksanakan salat lima waktu sehari. 

No Alternatif Jawaban N F % 

1 

STS 

80 

0 0% 

TS 0 0% 

S 19 23,8% 

SS 61 76,2% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas diketahui bahwa 76,2% santri menjawab 

sangat setuju bahwa santri melaksanakan salat sebanyak lima waktu 

dalam sehari. 
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2. Saya merasa malas untuk salatlima waktu. 

No Alternatif Jawaban N F % 

2 

STS 

80 

40 50,0% 

TS 36 45,0% 

S 0 0% 

SS 4 5,0% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa  50,0% santri 

menjawab sangat tidak setuju dengan pernyataan bahwa santri malas 

untuk salat lima waktu. 

3. Saya tetap melaksanakan salat berjamaah meskipun saya lelah. 

No Alternatif Jawaban N F % 

3 

STS 

80 

0 0% 

TS 15 18,8% 

S 39 48,8% 

SS 26 32,5% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dinyatakan bahwa 48,8% santri 

menjawab setuju dengan pernyataan bahwa santri tetap melaksanakan 

salat berjamaah meskipun dalam keadaan lelah.    
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4. Saya merasa waktu tidur saya berkurang karena adanya kewajiban 

salat berjamaah. 

No Alternatif Jawaban N F % 

4 

STS 

80 

42 52,5 

TS 34 42,5 

S 4 5,0 

SS 0 0% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 52,5% santri 

menjawab sangat tidak setuju dengan pernayataan bahwa salat 

berjamaah mengurangi waktu tidur santri. 

5. Saya salat berjamaah hanya ketika di pondok saja. 

No Alternatif Jawaban N F % 

5 

STS 

80 

37 46,2% 

TS 43 53,8% 

S  0% 

SS  0% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 53,8% santri 

menjawab tidak setuju dengan pernyataan bahwa santri salat berjamaah 

hanya ketika dipondok saja. 
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6. Saya melaksanakan salatberjamaah jika ada pengurus. 

No Alternatif Jawaban N F % 

6 

STS 

80 

48 60,0% 

TS 32 40,0% 

S 0 0% 

SS 0 0% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 60,0% santri 

menjawab sangat tidak setuju bahwa santri melaksanakan salat 

berjamaah jika ada pengurus. 

7. Salatberjamaah banyak membuang waktu aktivitas saya. 

No Alternatif Jawaban N F % 

7 

STS 

80 

66 82,5% 

TS 14 17,5% 

S 0 0% 

SS 0 0% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 82,5% santri 

menjawab sangat tidak setuju bahwa salat berjamaah banyak 

membuang waktu aktivitas santri. 

8. Saya merasa tenang setelah melaksanakan salat berjamaah. 

No Alternatif Jawaban N F % 

8 

STS 

80 

0 0% 

TS 0 0% 

S 13 16,2% 

SS 67 83,8% 

Jumlah 80 80 100% 
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Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 83,8% santri 

menjawab sangat setuju bahwa santri merasakan tenang setelah salat 

berjamaah. 

9. Saya merasa tidak ada manfaat dari kewajiban salat berjamaah ini. 

No Alternatif Jawaban N F % 

9 

STS 

80 

58 72,5% 

TS 22 27,5% 

S 0 0% 

SS 0 0% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 72,5% santri 

menjawab sangat tidak  setuju bahwa kewajiban salat berjamaah tidak 

ada manfaat bagi santri. 

10. Saya merasa terganggu dengan pelaksanaan salat berjamaah. 

No Alternatif Jawaban N F % 

10 

STS 

80 

68 85,0% 

TS 12 15,0% 

S 0 0% 

SS 0 0% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 85,0% santri 

menjawab sangat tidak setuju bahwa santri merasa terganggu dengan 

pelaksanaan salat berjaamaah. 
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11. Saya tetap melaksanakan salat berjamaah walaupun tidak 

didampingi oleh pengurus. 

No Alternatif Jawaban N F % 

11 

STS 

80 

0 0% 

TS 0 0% 

S 24 30,0% 

SS 56 70,0% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 70,0% santri 

menjawab sangat setuju bahwa santri tetap melaksanakan salat 

berjamaah walaupun tidak didampingi oleh pengurus 

12. Saya diberikan hukuman jika saya tidak salat berjamaah. 

No Alternatif Jawaban N F % 

12 

STS 

80 

0 0% 

TS 25 31,2% 

S 35 43,8% 

SS 20 25,0% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 43,8% santri 

menjawab setuju bahwa santri diberikan hukuman jika tidak salat 

berjamaah. 
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13. Saya merasakan banyak manfaat dari salat berjamaah. 

No Alternatif Jawaban N F % 

13 

STS 

80 

0 0% 

TS 0 0% 

S 28 35,0% 

SS 52 65,0% 

Jumlah 80 80 100% 

Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 65,0% santri 

menjawab sangat setuju bahwa santri merasakan banyak manfaat dari 

salat berjamaah. 

14. Saya merasa tidak tenang jika saya meninggalkan salat berjemaah. 

No Alternatif Jawaban N F % 

14 

STS 

80 

0 0% 

TS 0 0% 

S 46 57,5% 

SS 34 42,5% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 57,5% santri 

menjawab setuju dengan pernyataan bahwa santri merasa tidak tenang 

jika meninggalkan salat berjamaah. 

15. Saya selalu berada di shaf depan. 

No Alternatif Jawaban N F % 

15 

STS 

80 

0 0% 

TS 19 23,8% 

S 56 70,0% 

SS 5 6,2% 

Jumlah 80 80 100% 
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Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 70,0% santri 

menjawab setuju bahwa mereka memposisikan diri mereka di shaf 

terdepan ketika dalam menjalankan salat malam berjamaah. 

 

Untuk mengetahui hasil tentang salat fardhu berjamaah terhadap 

kedisiplinan Santri, maka penulis akan menganalisis data dari hasil angket 

di atas. Penulis akan mengambil nilai dari jawaban skor tertinggi, karena 

jawaban alternatif nilai tertinggi di nilai paling mendukung dalam 

penelitian ini. Dan berikut penulis merekap hasil angket  

salatfardhuberjamaah. 

       Tabel 4.2 

Data Rekapitulasi  Pembiasaan Salat Fardhu Berjamaah 

No Tentang Prosentase Kategori  

1 Saya melaksanakan salat lima waktu sehari 76,2% Sangat Setuju  

2 Saya merasa malas untuk salat lima waktu 50,0% Tidak setuju  

3 Saya tetap melaksanakan salatberjamaah 

meskipun saya lelah 

48,8% Setuju  

4 Saya merasa waktu tidur saya berkurang 

karena adanya kewajiban salatberjamaah 

52,5% Tidak setuju  

5 Saya salatberjamaah hanya ketika di 

pondok saja 

53,8% Tidak setuju  

6 Saya melaksanakan salatberjamaah jika ada 

pengurus 

60,0% Sangat tidak 

setuju  

7 Salatberjamaah banyak membuang waktu 

aktivitas saya 

82,5% Sangat tidak 

setuju  

8 Saya merasa tenang setelah melaksanakan 

salatberjamaah 

83,8% Sangat setuju  

9 Saya merasa tidak ada manfaat dari 

kewajiban salatberjamaah ini 

72,5% Sangat tidak 

setuju  
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10 Saya merasa terganggu dengan pelaksanaan 

salatberjamaah 

85,0% Sangat tidak 

setuju  

11 Saya tetap melaksanakan salatberjamaah 

walaupun tidak didampingi oleh pengurus 

70,0% Sangat setuju  

12 Saya diberikan hukuman jika saya tidak 

salatberjamaah 

43,8% Setuju  

13 Saya merasakan banyak manfaat dari 

salatberjamaah 

65,0% Sangat setuju  

14 Saya merasa tidak tenang jika saya 

meninggalkan salatberjemaah 

57,5% Setuju  

15 Saya selalu berada di shaf depan 70,0% Setuju  

 

2. Kedisiplinan Santri 

  Untuk memperoleh data salatberjamaah, penulis membuat angket 

yang terdiri dari 15 pernyataanyang harus dijawab oleh santri yang berisi 

seputar tentang  kedisiplinan santri. 

  Penelitian dilakukan pada sampel sebanyak 80 santri yang terdiri 

dari santri Madrsah Aliyah (MA) dan Madrasah Tsanawiyah (MTs) 

dengan kisaran usia 13-18 tahun. Dan dalam waktu 30 menit responden 

dapat mengisi angket tersebut dengan baik. Mengingat tugas responden 

hanya memberikan tandacheck list (√) pada salah satu jawaban STS bila 

Sangat Tidak Setuju dengan pernayataan tersebut, TS bila Tidak Setuju 

dengan pernayataan tersebut, S bila anda Setuju dengan pernayataan 

tersebut, SS bila Sangat Setuju. Adapun bobot nilai dari 5 alternatif 

jawaban tersebut dengan memberikan ketentuan sebagai berikut:  
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  Adapun untuk memberikan nilai pada angket favorable, penulis 

memberikan ketentuan sebagai berikut:  

a. STS bila anda Sangat Tidak Setuju dinilai 1  

b. TS bila anda Tidak Setuju dinilai 2  

c. S bila anda Setuju dinilai 3 

d. SS bila anda Sangat Setuju dinilai 4 

  Adapun untuk memberikan nilai pada angket unfavorable, penulis 

memberikan ketentuan sebagai berikut:  

a. STS bila anda Sangat Tidak Setuju dinilai 4 

b. TS bila anda Tidak Setuju dinilai 3 

c. S bila anda Setuju dinilai 2  

d. SS bila anda Sangat Setuju dinilai 1 

  Disini penulis akan cantumkan nama-nama 80 santri yang menjadi 

responden melalui angket dalam penelitian ini. 

              Tabel 4.3 

             Jumlah Responden untuk Angket Kedisiplinan Santri 

No Nama Usia Sekolah 
Jenis 

Kelamin 

1 Ahmad Muzaki 13 MTs L 

2 Abdur Rahman 13 MTs L 

3 Muhammad Fajar Maulana 13 MTs L 

4 Ahmad Dziky Asrori 13 MTs L 

5 Mohammad Nur Hadi 13 MTs L 

6 Adib Subaktiar 14 MTs L 

7 Muhammad Abdul Aziz 13 MTs L 

8 Muhammad Rifqi R 13 MTs L 
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9 Gusti Ainul Y 13 MTs L 

10 Ahmad Syaifudin A. K 13 MTs L 

11 Abdu Rahman Ardusi 14 MTs L 

12 Franch Maylana Aljufri 14 MTs L 

13 Muhammad Rizki R 14 MTs L 

14 Andi Maulana Prabawa 14 MTs L 

15 Zain Zunfaqor 14 MTs L 

16 Muhammad Nurdin Wahid 13 MTs L 

17 Inzaghi Fidwido P 15 MTs L 

18 Rochatul Qonaah 15 MTs P 

19 Siti Taqdimul Kamaliyah 15 MTs P 

20 Safira Rizqiah 13 MTs P 

21 Yulita Eka 13 MTs P 

22 Emi Syamila 13 MTs P 

23 Sayyidatul Maghfioh 13 MTs P 

24 Novia Umi Hanik 13 MTs P 

25 Hasna Ulfadilah 13 MTs P 

26 Sri Nur Cahyani 13 MTs P 

27 Nailul Izzah 14 MTs P 

28 Eka Mauludia A 14 MTs P 

29 Rizka Ainul 14 MTs P 

30 Habibati Firdausi 15 MTs P 

31 Fitri Madaniah 15 MTs P 

32 Faichatul Hasanah 15 MTs P 

33 Sisilia Mustafiana P 15 MTs P 

34 Lailatul Mufida 14 MTs P 

35 Isnaini Ayu 14 MTs P 

36 Centa Oktavia 14 MTs P 

37 Putri Larasati 13 MTs P 

38 Aisya Habibah 13 MTs P 

39 Nila Ni’matul Laili 14 MTs P 

40 Afnia Maghfirah 13 MTs P 

41 Indah Kurnia Sari  13 MTs P 

42 Eldayasa 15 MTs P 
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43 Eka Nur Wahyuni 15 MTs P 

44 Lukman Hakim 17 MA L 

45 Yasir Kafrowi 17 MA L 

46 Nur Kholis 17 MA L 

47 Syamsuddin 17 MA L 

48 Rizalul Mukmin 16 MA L 

49 Misbahul Munir 16 MA L 

50 Ahmad Qusayri 17 MA L 

51 Mukhlasul Iman 16 MA L 

52 Maulana Malik 17 MA L 

53 Nizar Zulmi 18 MA L 

54 Ahmad Bastomi 18 MA L 

55 Yusda Muhamad Ilyas 18 MA L 

56 Abdul Rojak 18 MA L 

57 Maliki 18 MA L 

58 Saifur Rijal 16 MA L 

59 Hasan Muammar 16 MA L 

60 Saiful Anam 16 MA L 

61 M. Nur Wahidin 18 MA L 

62 Yusuf Bakhtiar 18 MA L 

63 Bustomi 17 MA L 

64 M. Burhan 17 MA L 

65 Bahrul Ulum 17 MA L 

66 Ahmad Bashori 17 MA L 

67 Reni Prsetia N 17 MA P 

68 Bebi Auliya 17 MA P 

69 Dita Ananta 17 MA P 

70 Anisa Ayu 16 MA P 

71 Ana Qurrata Ayuni 17 MA P 

72 Nurul Qomariyah 16 MA P 

73 Siti Aisya 16 MA P 

74 Nurul Azizah 16 MA P 

75 Puri Kamila 16 MA P 

76 Silviana 16 MA P 
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77 Haris Mahfuzah 17 MA P 

78 Ana Fitriyani 17 MA P 

79 Akhtim Wahyuni 18 MA P 

80 Hafida Ainur Rohma 17 MA P 

 

  Berikut ini penulis sajikan data secara konkrit tentang kedisplinan 

santri di Pondok Pesantren Al-Bakriyah Lomaer Blega Bangkalan. 

  Data hasil prosentase angket kedisiplinan Santri. Pertanyaan 

tentang: 

1. Saya merasa lebih disiplin setelah melaksanakan salat berjamaah. 

No Alternatif Jawaban N F % 

1 

STS 

80 

0 0% 

TS 0 0% 

S 58 72,5% 

SS 22 27,5% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 72,5% santri 

menjawab setuju dengan pernyataan bahwa kegiatan salat berjamaah 

mampu memunculkan sikap disiplin dalam diri mereka. 

2. Disiplin membuat saya lebih semangat 

No Alternatif Jawaban N F % 

2 

STS 

80 

0 0% 

TS 0 0% 

S 15 18,8% 

SS 65 81,2% 

Jumlah 80 80 100% 
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 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 81,2% santri 

menjawab sangat setuju dengan pernyataan bahwa kegiatan salat 

berjamaah mampu membuat santri lebih semangat 

3. Saya mengetahui disiplin sangat penting. 

No Alternatif Jawaban N F % 

3 

STS 

80 

0 0% 

TS 0 0% 

S 17 21,2% 

SS 63 78,8% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 78,8% santri 

menjawab sangat setuju bahwa menurut mereka memiliki sikap disiplin 

sangatlah penting. Karena sikap disiplin merupakan suatu kegiatan dan 

komitmen seseorang dalam menjalankan aturan. 

4. Saya merasa sudah disiplin setelah melaksanakan salat malam 

berjamaah. 

No Alternatif Jawaban N F % 

4 

STS 

80 

0 0% 

TS 6 7,5% 

S 54 67,5% 

SS 20 25,0% 

Jumlah 80 80 100% 
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 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 67,5% santri 

menjawab setuju. Mereka berpendapat bahwa kegiatan salam berjamaah 

mampu memberikan sikap kedisplinan dalam diri mereka. 

5. Saya selalu tepat waktu untuk beribadah. 

No Alternatif Jawaban N F % 

5 

STS 

80 

0 0% 

TS 22 27,5% 

S 54 67,5% 

SS 4 5,0% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 67,5% santri 

menjawab setuju dengan pernyataan bahwa santri selalu tepat waktu 

dalam beribadah. 

6. Peraturan di asrama membuat saya tertekan. 

No Alternatif Jawaban N F % 

6 

STS 

80 

32 40,0% 

TS 43 53,8% 

S 5 6,2% 

SS 0 0% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 53,8% santri 

menjawab tidak setuju yang mengatakan bahwa mereka tidak merasa 

tertekan dalam menjalani peraturan pondok karena disetiap pondok 

pesantren memiliki peraturan-peraturan yang harus dijalani, dan bagi 

mereka itu merupakan kewajiban yang harus diikuti. 
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7. Saya selalu menyelesaikan tugas tepat waktu. 

No Alternatif Jawaban N F % 

7 

STS 

80 

0 0% 

TS 19 23,8% 

S 26 32,5% 

SS 35 43,8% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 43,8% santri 

menjawab sangat setuju yang menyatakan bahwa mereka selalu tepat 

waktu dalam menyelesaikan tugas di pondok pesantren maupun di 

sekolah. 

8. Saya malu jika saya datang terlambat  ke sekolah. 

No Alternatif Jawaban N F % 

8 

STS 

80 

0 0% 

TS 5 6,2% 

S 28 35,0% 

SS 47 58,8% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 58,8% santri 

menjawab sangat setuju yang menyatakan bahwa mereka malu jika 

terlambat datang kesekolah. 

 

 

 



 

    digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

79 
 

9. Saya malas jika pengurus memaksa untuk berjamaah. 

No Alternatif Jawaban N F % 

      

9 

STS 

80 

27 33,8% 

TS 38 47,5% 

S 9 11,2% 

SS 6 7,5% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 47,5% santri 

menjawab tidak setuju dengan pernyataan bahwa santri malas jika 

pengurus memaksa untuk berjamaah. 

10. Kegiatan pelaksanaan berjamaah membiasakan saya untuk disiplin 

dalam berbagai hal. 

No Alternatif Jawaban N F % 

10 

STS 

80 

0 0% 

TS 0 0% 

S 33 41,2% 

SS 47 58,8% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 58,8% santri 

menjawab sangat setuju dengan pernyataan bahwa kegiatan salat malam 

berjamaah mampu memunculkan sikap displin santri dalam kegiatan 

berbagi hal. 
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11. Dengan disiplin, saya menjadi lebih teratur dalam menjalankan 

aktivitas. 

No Alternatif Jawaban N F % 

11 

STS 

80 

0 0% 

TS 0 0% 

S 33 41,2% 

SS 47 58,8% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 58,8% santri 

menjawab sangat setuju yang menyatakan bahwa mereka selalu tepat 

waktu dalam menjalankan aktivitas. 

12. Saya selalu mengikuti peraturan asrama. 

No Alternatif Jawaban N F % 

12 

STS 

80 

0 0% 

TS 6 7,5% 

S 49 61,2% 

SS 25 31,2% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 61,2% santri 

menjawab setuju bahwa santri harus memiliki sikap disiplin terhadap 

peraturan di pondok, karena itu merupakan kewajiban seorang santri 

terhdapa peratura-peraturan pondok pesantren. 
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13. Saya menyesal jika saya melanggar peraturan. 

No Alternatif Jawaban N F % 

13 

STS 

80 

0 0% 

TS 3 3,8% 

S 46 57,5% 

SS 31 38,8% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 57,5% santri 

menjawab setuju bahwa santri menyesal jika melanggar peraturan-

peraturan pondok pesantren. 

14. Semakin dipaksa untuk salat, saya semakin tidak mau untuk 

melaksanakannya. 

No Alternatif Jawaban N F % 

14 

STS 

80 

47 58,8% 

TS 23 28,8% 

S 4 5,0% 

SS 6 7,5% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 58,8% santri 

menjawab sangat tidak setuju bahwa semakin dipaksa santri untuk salat 

berjamaah, mereka semakin tidak mau untuk melaksanakanya. 
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15. Saya sering mendapat sanksi karena tidak mengikuti salat berjamaah. 

No Alternatif Jawaban N F % 

15 

STS 

80 

32 40,0% 

TS 28 35,0% 

S 16 20,0% 

SS 4 5,0% 

Jumlah 80 80 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas dapat dinyatakan bahwa 40,0% santri 

menjawab tidak setuju bahwa santri sering mendapat sanksi karena 

tidak mengikuti salat berjamaah. 

  Untuk mengetahui hasil tentang shalat fardhulima waktu berjamaah 

terhadap kedisplinan Santri, maka penulis akan menganalisis data dari hasil 

angket di atas. Penulis akan mengambil nilai dari jawaban skor tertinggi, 

karena jawaban alternatif nilai tertinggi di nilai paling mendukung dalam 

penelitian ini. Dan berikut penulis merekap hasil angket kedisplinan santri: 

Tabel 4.4 

Data Rekapitulasi Kedisplinan Santri 

No Tentang Persentase Kategori 

1 
Saya merasa lebih disiplin setelah melaksanakan 

salatberjamaah 

72,5% Setuju  

2 Disiplin membuat saya lebih semangat 81,2% Sangat setuju  

3 Saya mengetahui disiplin sangat penting 78,8% Sangat setuju  

4 
Saya merasa sudah disiplin setelah 

melaksanakan shalat malam berjamaah 

67,5% Setuju  

5 Saya selalu tepat waktu untuk beribadah 67,5% Setuju  

6 Peraturan di asrama membuat saya tertekan 53,8% Tidak setuju  

7 Saya selalu menyelesaikan tugas tepat waktu 43,8% Setuju  

8 Saya malu jika saya datang terlambat  ke 58,8% Sangat setuju  
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sekolah 

9 
Saya malas jika pengurus memaksa untuk 

berjamaah 

47,5% Tidak setuju  

10 
Kegiatan pelaksanaan berjamaah membiasakan 

saya untuk disiplin dalam berbagai hal 

58,8% Sangat setuju  

11 
Dengan disiplin, saya menjadi lebih teratur 

dalam menjalankan aktivitas 

58,8% Sangat setuju  

12 Saya selalu mengikuti peraturan asrama 61,2% Setuju  

13 Saya menyesal jika saya melanggar peraturan 57,5% Setuju  

14 
Semakin dipaksa untuk shalat, saya semakin 

tidak mau untuk melaksanakannya 

58,8% Sangat tidak 

setuju  

15 
Saya sering mendapatkan sanksi karena tidak 

mengikuti shalat berjamah 

40,0 Sangat Tidak 

setuju  

 

B. Analisis Data dan Pengujian Hipotesis 

1. Analisis Regresi Linier Sederhana  

 Untuk mengetahui pengaruh variabel X (SalatFardhuBerjamaah) 

terhadap variabel Y (Kedisplinan Santri) di Al-BakriyahLomaerBlega 

Bangkalan, maka penulis menguji menggunakan pendekatan statistik 

dengan teknis analisa Regresi Linier Sederhana menggunakan 

perhitungan manual dan SPSS. Dengan rumus: 

Y= a + bX 

b  =
  
 211

1111

² XXn

YXYXn




 

a  =
n

Xb

n

Y 



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Keterangan:  

a = bilangan konstan (Intercept garis regresi) 

b = koefisien korelasi (Slope garis regresi)  

X = variabel bebas  

Y = variabel terikat  

 Rumus tersebut digunakan untuk mengetahui ada tidaknya 

pengaruh antara variabel X (Salat Fardhu Berjamaah) dan variabel Y 

(Kedisiplinan Santri). Berdasarkan angket dan data kedua variabel 

tersebut, dapat disusun tabel untuk mencari pengaruh salat fardhu 

berjamaah terhadap kedisplinan santri di pondok pesantren Al-Bakriyah 

Lomaer Blega Bangkalan sebagai berikut: 

Tabel 4.5 

Tabel Bantu untuk Perhitungan Korelasi 

No  X Y X² Y² X.Y 

1 3,07 3,00 9,40 9,00 9,20 

2 3,07 3,00 9,40 9,00 9,20 

3 3,07 3,00 9,40 9,00 9,20 

4 3,27 2,80 10,67 7,84 9,15 

5 3,27 2,80 10,67 7,84 9,15 

6 3,27 2,80 10,67 7,84 9,15 

7 3,73 3,67 13,94 13,44 13,69 

8 3,73 3,67 13,94 13,44 13,69 

9 3,73 3,80 13,94 14,44 14,19 

10 3,47 3,47 12,02 12,02 12,02 

11 3,47 3,67 12,02 13,44 12,71 

12 3,47 3,60 12,02 12,96 12,48 

13 3,27 2,87 10,67 8,22 9,36 

14 3,13 2,87 9,82 8,22 8,98 
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No  X Y X² Y² X.Y 

15 3,00 2,80 9,00 7,84 8,40 

16 3,53 2,87 12,48 8,22 10,13 

17 3,47 2,93 12,02 8,60 10,17 

18 3,47 2,93 12,02 8,60 10,17 

19 3,07 3,13 9,40 9,82 9,61 

20 3,67 3,27 13,44 10,67 11,98 

21 3,67 3,20 13,44 10,24 11,73 

22 3,67 3,20 13,44 10,24 11,73 

23 3,60 3,60 12,96 12,96 12,96 

24 3,73 3,80 13,94 14,44 14,19 

25 3,73 3,67 13,94 13,44 13,69 

26 3,47 3,47 12,02 12,02 12,02 

27 3,53 3,20 12,48 10,24 11,31 

28 3,53 3,20 12,48 10,24 11,31 

29 3,93 3,67 15,47 13,44 14,42 

30 4,00 3,73 16,00 13,94 14,93 

31 3,93 3,80 15,47 14,44 14,95 

32 3,93 3,67 15,47 13,44 14,42 

33 3,73 3,80 13,94 14,44 14,19 

34 3,47 3,47 12,02 12,02 12,02 

35 3,60 3,60 12,96 12,96 12,96 

36 3,73 3,80 13,94 14,44 14,19 

37 3,00 2,80 9,00 7,84 8,40 

38 3,73 3,67 13,94 13,44 13,69 

39 3,73 3,67 13,94 13,44 13,69 

40 3,73 3,80 13,94 14,44 14,19 

41 3,07 3,13 9,40 9,82 9,61 

42 3,47 2,93 12,02 8,60 10,17 

43 3,07 3,13 9,40 9,82 9,61 

44 3,67 3,27 13,44 10,67 11,98 

45 3,07 3,00 9,40 9,00 9,20 

46 3,07 3,00 9,40 9,00 9,20 

47 3,60 3,60 12,96 12,96 12,96 

48 3,73 3,80 13,94 14,44 14,19 
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No  X Y X² Y² X.Y 

49 3,73 3,80 13,94 14,44 14,19 

50 3,27 2,80 10,67 7,84 9,15 

51 3,07 3,00 9,40 9,00 9,20 

52 3,07 3,00 9,40 9,00 9,20 

53 3,73 3,67 13,94 13,44 13,69 

54 3,73 3,67 13,94 13,44 13,69 

55 3,73 3,80 13,94 14,44 14,19 

56 3,60 3,60 12,96 12,96 12,96 

57 3,73 3,80 13,94 14,44 14,19 

58 3,07 3,00 9,40 9,00 9,20 

59 3,07 3,00 9,40 9,00 9,20 

60 3,27 2,80 10,67 7,84 9,15 

61 3,13 2,87 9,82 8,22 8,98 

62 3,00 2,80 9,00 7,84 8,40 

63 3,53 2,87 12,48 8,22 10,13 

64 4,00 3,73 16,00 13,94 14,93 

65 3,93 3,80 15,47 14,44 14,95 

66 3,93 3,67 15,47 13,44 14,42 

67 3,67 3,27 13,44 10,67 11,98 

68 3,73 3,67 13,94 13,44 13,69 

69 4,00 3,73 16,00 13,94 14,93 

70 3,93 3,80 15,47 14,44 14,95 

71 3,93 3,67 15,47 13,44 14,42 

72 3,73 3,80 13,94 14,44 14,19 

73 3,73 3,67 13,94 13,44 13,69 

74 3,47 3,47 12,02 12,02 12,02 

75 3,47 2,93 12,02 8,60 10,17 

76 3,07 3,13 9,40 9,82 9,61 

77 3,67 3,27 13,44 10,67 11,98 

78 3,47 3,67 12,02 13,44 12,71 

79 3,47 3,60 12,02 12,96 12,48 

80 3,27 2,87 10,67 8,22 9,36 

Jml 280,60 267,80 991,36 907,39 946,48 

Sumber: Data primer diolah, 2017 
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Dari tabel tersebut di atas didapatkan data-data sebagai berikut : 

n = 80 

XY = 946,48 

X = 280,60 

Y = 267,80 

X² = 991,36 

Y² = 907,39 

 

Selanjutnya data tersebut dimasukkan ke dalam rumus koefisien (b) : 

b  = 
  
 211

1111

² XXn

YXYXn




 

b  = 
  

 ²60,28036,991*80

80,26760,28048,946*80




 

b  = 
36,7873616,79309

68,7514404,75718




 

b  = 
796,572

364,573
 

b  = 1,001 

Untuk menghitung nilai konstanta (a) sebagai berikut : 

a  = 
n

Xb

n

Y 



 

a  = 
 
80

60,280001,1

80

80,267
  
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a  = 3,348 – 3,511  

a  = –0,163 

      Dari hasil perhitungan di atas maka persamaan regresi yang dihasilkan 

adalah sebagai berikut : 

Y  = a + bX 

Y  = –0,163 + 1,001 X 

      Apabila dilakukan perhitungan menggunakan bantuan program SPSS 

diperoleh hasil sebagai berikut : 

Tabel 4.6 

Hasil Analisis Regresi Sederhana dengan SPSS  

Model 

Unstandardized Coefficients 
Standardized 
Coefficients 

B Std. Error Beta 

1 (Constant) -,163 ,289  

Shalat berjamaah (X) 1,001 ,082 ,810 

a. Dependent Variable: Kedisiplinan santri (Y)   

Sumber: Data primer diolah, 2017 

Berdasarkan persamaan di atas dapat diuraikan sebagai berikut : 

1. Konstanta (a) 

Besarnya nilai konstanta (a) adalah –0,163 menunjukkan bahwa 

jika variabel bebas Shalat berjamaahsama dengan 0 (nol), maka 

variabel terikat yaitu Kedisiplinan santri akan bernilai sebesar –0,163. 

2. Koefisien (b) 

Besarnya nilai koefisien (b) adalah 1,001 yang menunjukkan arah 

hubungan positif (searah) antara Shalat berjamaahdan Kedisiplinan 
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santri, yaitu jika variabel Shalat berjamaah naik sebesar 1 (satu) satuan 

maka Kedisiplinan santri akan naik sebesar 1,001 satuan.  

2. Analisis Koefisien Korelasi dan Koefisien Determinasi  

Koefisien korelasi (r) menunjukkan seberapa kuat hubungan antara 

variabel bebas terhadap variabel terikat, sedangkan Koefisien determinasi 

(r
2
) pada intinya mengukur seberapa jauh kemampuan model dalam 

menerangkan variasi variabel dependen. Koefisien determinasi digunakan 

untuk mengetahui besarnya pengaruh variabel bebas terhadap variabel 

terikat. 

Untuk menghitung koefisien korelasi digunakan persamaan sebagai 

berikut : 

r  =  

     2222

.

  

  





YYnXXn

YXXYn
 

r  = 
  

     ²80,26739,907*80²60,28036,991*80

80,26760,28048,946*80




 

r   = 
   84,7171629,7259136,7873616,79309

68,7514404,75718




 

r   = 
449,874*7956,572

36,573
 

r   = 
57,29*93,23

36,573
 

r   = 
73,707

36,573
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r   = 0,810 

r²  = 0,656 

      Adapun dengan menggunakan program SPSS didapatkan hasil uji 

koefisien korelasi dan koefisien determinasi sebagai berikut : 

Tabel 4.7 

Perhitungan Koefisien Korelasi dan Determinasi dengan SPSS  

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

1 ,810
a
 ,656 ,652 ,21945 

Sumber: Data primer diolah, 2017 

 

      Setelah diketahui besar koefisien korelasinya, maka untuk mengetahui 

bagaimana kekuatan hubungan variabel tersebut digunakan interpretasi 

sebagai berikut: 

Tabel 4.8 

Interpretasi Tingkat Hubungan Koefisien Korelasi 

Interval Koefisien  Tingkat Penghubung 

0,00 - 0,19 Sangat Rendah 

0,20 - 0,39 Rendah 

0,40 - 0,59 Sedang 

0,60 - 0,79  Kuat 

0,80 - 1,00 Sangat Kuat 

Sumber :Sugiono (2008:214) 

Pada Tabel 8 diperoleh nilai korelasi (r) sebesar 0,810 berada pada 

kategori mempunyai hubungan yang kuat yang berarti bahwa variabel 
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Shalat berjamaah mempunyai hubungan yang kuat terhadap variabel 

Kedisiplinan santri. 

Dari hasil perhitungan koefisien korelasi tersebut dapat dilihat besarnya 

pengaruh variabel bebas terhadap variabel terikat yaitu dengan 

menggunakan koefisien determinasi (Kd) yang dinyatakan dengan rumus 

sebagai berikut: 

Kd = r²  100% 

= (0,810)²  100% 

= 0,656 100% 

= 65,6% 

Nilai koefisien determinasi (r²) didapatkan sebesar 65,6% yang artinya 

bahwa 65,6% Kedisiplinan santri dipengaruhi oleh variabel bebas Shalat 

berjamaah, sedangkan sisanya sebesar 34,4% (100% – 65,6%) dipengaruhi 

oleh variabel lain di luar model penelitian ini.  

3. Uji Hipotesis  

      Untuk membuktikan bahwa hipotesis dalam penelitian ini diterima maka 

perlu dilakukan uji hipotesis.Uji t digunakan untuk mengetahui apakah 

variabel bebas mempunyai pengaruh yang signifikan atau tidak terhadap 

variabel terikat. Uji t dapat dilakukan dengan membandingkan thitung dengan 

ttabel  atau dengan melihat nilai signifikansi yang dihasilkan. 

Dengan kriteria pengujian yaitu : 
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 Jika thitung ≥ ttabel atau jika Sig. < 0,05 maka Ho ditolak dan H1 diterima, 

artinya ada pengaruh yang signifikan antara variabel bebas terhadap 

variabel terikat.  

 Jika thitung ≤ ttabel  atau jika Sig. > 0,05 maka Ho diterima dan H1 ditolak, 

yang artinya tidak ada pengaruh yang signifikan antara variabel bebas 

terhadap variabel terikat. 

Untuk melihat nilai ttabel pada tingkat signifikansi 5% dengan df = 

78, didapatkan ttabel sebesar 1,665 (Lampiran).  

Adapun perhitungan untuk mencari nilai thitung digunakan rumus 

sebagai berikut : 

t   =  
)1(

2

2r

nr




 

t  = 
 ²810,01

280810,0




 

t  = 
656,01

832,8*810,0


 

t  = 
344,0

155,7
 

t = 
586,0

155,7
 

t  = 12,205 

Hasil perhitungan thitung menggunakan program SPSS diperoleh 

sebagaimana pada tabel berikut : 
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    Tabel 4.9 

Hasil Perhitungan Uji t dengan SPSS  
Coefficients

a
 

Model 

Unstandardized 

Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

T Sig. B Std. Error Beta 

1 (Constant) -,163 ,289  -,566 ,573 

Shalat berjamaah (X) 1,001 ,082 ,810 12,205 ,000 

a. Dependent Variable: Kedisiplinan santri (Y)     

Sumber: Data primer diolah, 2017 

Hipotesis uji  : 

H0 : b1 = 0, variabel bebas secara tidak berpengaruh signifikan 

terhadap variabel terikat. 

H1 : b1> 0, variabel bebas secara berpengaruh signifikan terhadap 

variabel terikat. 

Uji t dilakukan dengan cara membandingkan nilai thitung dengan 

ttabel. Berdasarkan Tabel 4.5 menunjukkan bahwa nilai thitung sebesar 

12,205 lebih besar daripada ttabel sebesar 1,665.Hal ini menunjukkan 

bahwa variabel Shalat berjamaah (X) mempunyai pengaruh yang 

signifikan terhadap variabel Kedisiplinan santri (Y). Selain itu dapat pula 

ditunjukkan dari nilai signifikansi (sig.) variabel X sebesar 0,000 yang 

lebih kecil dari  (0,05) maka pengambilan keputusan adalah H0 ditolak 

dan H1 diterima. Artinya variabel Shalat berjamaah (X) berpengaruh 

signifikan terhadap variabel Kedisiplinan santri (Y). 
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D. Pembahasan  

Dalam penelitian ini, kedisiplinan santri di Pondok Pesantren Al-

BakriyahLomaerBlega Bangkalandiamati melalui indikator-indikator variabel 

bebas yaknipembiasaan shalat berjamaah. 

Secara umum tujuan disiplin adalah mendidik seseorang agar dapat 

mengembangkan diri untuk melatih anak mengatur dirinya dan bertanggung 

jawab terhadap dirinya sendiri sehingga menjadi pribadi kearah tidak 

ketergantungan dan mengikuti segala peraturan.Disekolah, disiplin banyak 

digunakan untuk mengontrol tingkah laku peserta didik yang dikehendaki agar 

tugas-tugas di sekolah dapat berjalan dengan optimal. 

Bagi siswa, kedisiplinan akan dapat mempunyai pengaruh yang positif 

bagi kehidupan mereka setelah mereka keluar dari jenjang pendidikan dan 

disiplin tersebut akan tumbuh dan menjadi bekal untuk mereka dimasa yang 

akan datang. Dengan adanya praktek yang dilakukan siswa dalam disiplin, 

siswa akan terlatih dalam mengendalikan diri sehingga pada akhirnya akan 

terbentuk disiplin itu sendiri. 

Salah satu bentuk pembiasaan untuk meningkatkan kedisiplinan santri 

adalah melalui pembiasaan salat berjamaah. Banyak sekali manfaat atau 

hikmah dalam salatberjamaah, jika kita dengan bersungguh-sungguh 

melakukan salatjamaah tersebut tidak akan terasa nikmat yang kita dapatkan 

melalui salatjamaah tersebut. Salat berjamaah salah satu pengaplikasian kita 

dalam menerapkan sikap disiplin, karena ketika azan berkumandang, itu 
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berarti pasnggilan untuk kita agar bergegas ke masjid untuk salat.Dengan 

begitu kita bisa mengatur waktu ketika datangnya waktunya salat semua 

aktivitas harus kita tinggalkan.Disitulah sikap kedisiplinan muncul dengan 

sendirinya. 

Hasil pengujian secara statistik untuk mengetahui pengaruh Salat 

berjamaah terhadap kedisiplinan santri diperoleh nilai thitung> ttabel dan nilai 

signifikansi (sig.) lebih kecil dari  (0,05) maka pengambilan keputusannya 

adalah H0 ditolak dan H1 diterima. Artinya variabel Shalat 

berjamaahberpengaruh signifikan terhadap variabel Kedisiplinan santri. 

Hasil uji koefisien determinasi (r square) menunjukkan bahwa nilai r² 

adalah sebesar 0,656 atau 65,6% yang artinya bahwa 65,6% Kedisiplinan 

santri dipengaruhi oleh variabel bebas Shalat berjamaah. Sisanya sebesar 

34,4% dipengaruhi oleh variabel lain di luar model penelitian ini. Hal ini 

menunjukkan bahwa variabel salat berjamaah mempunyai pengaruh yang kuat 

terhadap kedisiplinan santri di Pondok Pesantren Al-Bakriyah Lomaer Blega 

Bangkalan. 

 


